

# SZENTES és VIDÉKE

## VEGYES TARTALMU LAP

●● Egyes lappéldányok kizárólag Schönfeld A. könyv- és papirkereskedésében kaphatók. ●●

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.  
Előfizetési ár:  
negyedévre 1 forint 25 kr., félévre 2 forint 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
I. t. 266. szám, özv. Fried Józsefne úrnő házában,  
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket  
a kiadóhivatal  
méréseiket árjegyzék szerint számít fel.

### Felhívás előfizetésre.

Az új évnegyed küszöbén a szokott bizalommal fordulunk előfizetőinkhez s általában a nagy közönséghez, kérve: az előfizetésnek mielőbb való megújítását.

A folyton fokozódó érdeklődés és pártfogás, melyben hírlapirói munkálkodásunkat a közönség részesíti, bizonyágtétele annak, hogy jó uton járunk, hogy a helyi érdekek képviseletében polgártársaink nézete, felfogása a miénkkel találkozik.

Nem szoktunk nagyolódó ígéretekkel tenni soha. Hívek maradunk mindig és mindenben legelőször adott programunkhoz és ettől sem megfélemlítés, sem az olesó dícsőség vadászása nem térít el bennünket.

Lassan, de biztosan haladunk a magunk útján előre, a kitűzött cél felé, abban a tudatban, hogy — bár vannak, kik félreismerik, rosszakarattal balra magyarázzák intencióinkat: elkövetkezik az idő, amikor ma ellenfeleink is jó barátainkka válnak és belátják azt, hogy olyan komoly, céltudatos munkát végezünk, mely mindég és mindenben kizárólag Csongrádvármegye és Szentes polgárainak javát, anyagi és szellemi érdekeik felvilágosítását célozza.

E tudat ad nekünk erőt a küzdelemhez, a munkához; ez önt belénk bizalmat, hogy — amidőn az irántunk eddig tanúsított érdeklődést megköszönjük — bizonyára nem hiába kérjük azt sem, hogy ez érdeklődést és bizalmat tőlünk a közönség ezután se vonja meg.

Szentesen, 1892. márc. hó

a »SZENTES és VIDÉKE»  
szerkesztősége.

Lapunk szerkesztőségének fentebbi felhívásához kevés szót fűzünk csupán.

Nem kimélve semmi aldozatot, újvétől többet nyújtunk olvasóinknak, mint ígértünk: a két hetenként megígért szépirodalmi melléklet helyett lapunk minden vasárnapján számá-hoz, tehát hetenként mellékletet ílyent.

Hasszük, hogy a közönség — ez áldozatkészségünkkel kellően méltányolja — az eddig tanúsított szép pártoláson túl jóval fokozottabb pártolásban részesíti majdan e vállalkozásunkat.

S éppen a szépirodalmi melléklet nyomtatandó példányai tekintetében való tájékozódás miatt kérjük, hogy az előfizetést az új évnegyedre mielőbb eszközöljék.

Lapunk előfizetési ára, dacára a szépirodalmi mellékletnek, a régi marad:  
Negyedévre . . . . . 1 frt 25 kr.  
Félévre . . . . . 2 „ 50 „

mely összeg vidékről legcélszerűbben postautalványon küldhető be.

Szentesen, 1892. március hó.

Tisztelettel:

a »SZENTES és VIDÉKE»  
kiadóhivatala.

### Kérdések kérdése.

A pszihológusnak alig kínálkozik nálunk a megfigyelésre hálásabb tárgy, annál a módnál, ahogy a tiszteletreméltó (?) »Szentesi Lap» az alispánkérdést kerülgeti.

Mintha csak a nagy britt költő Hamletje elevenült volna meg: olyan végletekbe menő töprengésnek adják magukat a nevezett újság cikkirói: »mi lesz most? ki reflektál a még nyugalomba se ment alispán hivatali örökre?»

Ez a nagy kérdések kérdése, amely körül számról-száma, ahogy a lap megjelen, a tiszteletreméltó (?) cikkirók örök körforgásban vannak, mióta kétségtelen, hogy Jstammer Sándor alispán a nyugdíjaztatására iránt való kérelmét benyújtotta.

A kombinációk egész skáláján végigmentek már. Kezdték a szinmagyarazaton, majd meg folytatták az adminisztrációs érdekek s végre is oda lyukadtak ki, hogy: egyre megy, akárki lesz is, ha a rendszer, már t. i. a megyei adminisztráció rendszere, nem alakulhat át az ő szájuk ize szerint.

Mert ez a fő. Az ő szájuk ize szerint pedig csak úgy alakulhat át a megyei kormányzat rendszere, ha olyan ember lesz az alispán, aki az ő feltétlen engedelmes hívük, vak eszközük, aki alatt a mai megyei tisztikar egy jó része semmi fizetésért semmi körülmények közt sem szolgálja, akinek megválasztásával tehát a legkönyebb módon következnek be olyan tabula ráza, mely-kezhöz juttatná a párt mindazon tagjait, akik arra éhesek.

És a nagy töprengők, bár kimerítenek minden kombinációt, bár névről neveznek minden szerintük lehető aspiránst, e közben úgy tesznek, mint a struc-madár.

Azt hiszik, ha ők eitévelyedni látszanak a töprengések és kombinációk labirintjében, ha ott eldugják a fejüket, mint a struc-madár a homokba, úgy akkor senki se lát a veséjükbe és nem is gyanítja: ki légyen hát az az egyedül üdvözítő alispánjelölt, akin kívül senki más nem lehet, akihez fogható nincs s aki — mint egyebütt — bizonyára itt sem tőr maga mellett ellenjelöltet.

Kár, hogy a farsangnak már vége van, mert különben a nagy töprengőknek is azt mondhatnók: »Ismerlek, szép maszki! Te vagy az a bizonyos hazug cég, amelyik hamis cégér alatt politikai dugárúkat csempészgatsz be az országházba! Hiába kendőződ magadat a közérköls tetszetős kenőcsével: a festék alól kiri a közéleti cédaságban megpetyhüdt, eléktelenült arcod; hiába

kelleted bármilyen burkolt alakban a portékádat: tudjuk, hogy amit ma még elburkolva kínálatsz, az aranyos vignetta alatt hamis árú rejtőzik!»

Mi nem megyünk bele a nagy töprengők találgatásaiba; nem feszegetjük időnek előtte a »lenni vagy nem lenni» hamleti kérdését de azt egész határozottan mondhatjuk, hogy éppen a vármegye adminisztrációjának tisztasága, az oly nehezen kivívott rendszerváltozás-érdekből minden rendelkezésünkre álló erővel küzdeni fogunk ama törekvések ellen, melyek az alispáni állás betöltése tekintetében — ma még jól elleplezve bár — a nagy töprengők hamleti tépelődésében nyerne kifejezést.

Ismerjük e derék had tendenciáit: meggyőződésünk, hogy ezúttal újból a közbékét fogják előtérbe tolni, újból elmondják: hogy ime ismét alkalom volna Szentesnek és a vármegyének visszaadni az oly nehezen nélkülözött, mindenki által óhajtott békét: de tudjuk azt is, hogy mit ér e had hangzatos szava, amelynél többre becsüljük a latinok régi közmondását: »si vis pacem, para bellum!»

De nem is lehet másként cselekednünk, mert nem lehetünk bizalommal a nagy töprengők iránt, kik egyszerre az egészséges és becsületes irányban haladó megyei közizagatás lovagjaitól tolják fel magukat és a mult bűneivel való szakításról, a régi rendszer megváltoztatásáról beszélnek, akárha vakok a színekről

Sorra tesszük e három hangzatos jogcímet, mely alatt a Sima-had magának követeli az előharcos vezérszerepét, hadd lássa a közönség: vajon joggal tolják-e fel magukat a vezérszerepre és közérköles szempontjából azon a magaslaton állanak-e, amelyről a közélet tisztességéből bárkinek is leckét osztogathatnának.

Azt mondják: egészséges és becsületes irányban haladó megyei közizagatást óhajtanak.

Vajon miben nem az vármegyénk mai közizagatása?

Talán palástolják a vármegye vezetői a hivatalos bünt? Talán elhanyagolják a fegyelmi ügyeket? Talán jogokat bitorolnak valamiben?

Minderre senki sem tud példát felhozni, mert ilyen nincsen. A hivatalos hanyagság és visszaélés bűne

soha sem lett Csongrádvarmegyében oly erősen ostromozva, oly keményen büntetve, mint az utóbbi 3 év alatt. Két évtizen át annyi fegyelmi ügy elintézését nem nyert, mint e 3 évben és a hivatalos hatalom nyomását soha a közönség olyan szelidnek nem ismerte, mint mostan.

Hát a szentesi polgármesterválasztás? fogják mondani. Nem volt ez a hivatalos hatalom nyomása?

Nem! nem volt az! A kandidáló bizottság saját jogkörében, lelkiismerete, meggyőződése szerint, a város adminisztrációs érdekének szem előtt tartásával ejtette meg a jelölést és az erőszak azok részén volt, kik minden áron, külbefolyással akartak nyomást gyakorolni e bizottság szabad elhatározásának jogára.

S feltéve, hogy nem így volna. Feltéve, de meg nem engedve ezt. Vajon akár Sima Ferencz, akár a pártján levők bármelyike jogosított-e a közigazgatás tisztaságáról beszélni; vagy e fölött ítéletet mondani?

Tizenöt éve, hogy ő és a pártján levők Szentes várost adminisztrálják.

Tizenöt évig a város adminisztrációjában mindég és minden ügy történt, ahogy nekik tetszett.

Ők voltak az urak, a város sorsát intéző hatalom. Tisztviselő csak az ő akaratukkal lehetett az. Amely percben egynek eszébe jutott volna bármiben a kedvük ellen tenni: egyszerűen kitekérték volna a nyakát.

Annnyira ment a hivatal-osztogatás, hogy még az 1889-iki megyei tisztújítás előtt is, Sima Ferenc nem egy törekvő ifjúhoz küldte el köveit, hogy: ha megyei hivatalra aspirál, ő szívesen pártfogolja, csak látogassa meg az illető és adja elő a kérelmét.

Es ugyan milyenné lett a Sima-párt e 15 éves uralma alatt Szentes közigazgatása?

Meggyökerezett benne a közigazgatási bűnök minden fajtája, kezdve a hivatalos hanyagságon egész a legocsányabb bűn, a hivatalos pénzek és az árvavagyon elsikkasztásig.

A közvagyon igazi Csáki-szalmája lett e 15 év alatt. Kény szerint harácsolták, ajándékoztatták el a képviselőtestület megkérdezése, meghallgatása nélkül s hogy csak kis példát hozunk fel: maga Sima Ferenc teljes 6 éven át évi 25 frttal volt egyességben a fogyasztási adófizetésre nézve, holott az olyan szigorú Kátónak amilyent ő mimel, lelkiismeretében meg kellett győződve lenni arról, hogy — ha egyességet nem köt, nem 25 frtot, de 100 frt fogyasztási adót is fizetne éventeként. Pusztán ez egy esetben hát 450 frttal károsította a várost.

És ugyan mikor történt, hogy akár ő, akár hadának bármelyik tagja csak egyszer is érelyesen lépetek volna fel a Szentes városánál elhatárolt közigazgatási bűnök ellen? Mikor történt, hogy következetes szigorral követelnék ott a bűn megbüntetését?

Egyetlen esetben sem. Sőt nyomról nyomra kimutatható, hogy mindenkor ezer furlánggal igyekeztek meggátolni a fölöttes hatóság minden erre irányuló törekvését is.

Az ilyen emberek, akik részben maguk vannak elmerülve a közigazgatási bűnök fertőjében, részben pedig igazán bűnpalástoló szerepet játsztak mindenkor. ne beszéljenek nekünk a közigazgatás becsületességéről, tisztaságáról és ne tolják fel magukat erkölcsbírökká, mikor annyi vaj van a fejükön.

Ne pedig annyival inkább, mert jelenük nem hazudtolja meg multjukat, nem mutat javulást, kiemelkedést a régi erkölcstelenségből.

Multjukban nincs öröm s mert jelenük más téren, a politikain mutatja az erkölcsök ugyanazon lazaságát, a közéleti cédságnak ugyanazon fokozatát: jövőjükben sincs remény.

A másik két frázisuk pedig ugyanolyan értéktelen, mint az első.

A régi rendszerrel, a multak bűneivel való szakítást *őhajjták*.

Hiszzen éppen az fáj nekik a legjobban, mert az sujtotta őket a legérezkenyebben, hogy ez a szakítás 3 év óta tényleg bekövetkezett.

A holtak és sebesültek nagy száma, kik a közéleti harc mezejét azóta fedik, a legélénkebben bizonyít ez elvitázhatatlan tény mellett.

Ne töltsék hát idejüket az alispáni állás fölött való meddő tépelődéssel.

Üdvösebb, ha a helyett magukba szállnak és megjavulnak.

Mert ez a kérdések legfogasabb kérdése.

### Szivák programbeszéd Szarvason.

Szivák Imre drt., kinek bokros és elévülhetetlen érdemeiért a fanatizált csongrádiak oly rút halátlansággal fizettek, a szarvasi szabadelvű pártát fel a Csáky István gróf elhalalozásával megüresedett képviselői állás jelöltségének elfogadására és a jelöltséget elfogadva, Szivák a f. hó 27-én érkezett Szarvasra, hogy programbeszédet megtartsa.

Tudósítónk a képviselőjelölt úr Szarvasra érkezését és ottani fogadtatását olyanok mondja, amilyent még a szomszéd békés-megyei város nem igen látott.

Szivák Imre, a mondott napon, 12 órákor érkezett Szarvasra Budapestről Pongrácz Károly gróf tábornok, Mikszáth Kálmán, Bóth Algeorn, Mohay Sándor, Kubinyi György, Mátuská Péter és Bobula Péter orsz. képviselők társaságában és az indulóháznál ezrekre menő néptömeg várta, míg a part nevében Salacz Oszkár üdvözölte szép beszéddel.

Szivák melegen megköszönte a lelkes fogadtatást, aztán megindult az imponzus menet a vasúttól a Bolza-féle kastélyba, ahol Szivák megszallt.

Lebogdász alatt mintegy 150 bandérialista, a szarvasi földes gazdák fiaiból és 200-at haladó fogat kísérte a képviselőjelöltet szállására, honnan déltűn 3 órákor az öt lekísért képviselővel a piactérré ment, programbeszédét elmondani.

A piactéren Mikóly Mihály jegyző, a szarvasi szabadelvű párt egyik elnöke üdvözölte a jelöltet, ki erre, az ezrekre

menő közönség folyton fóköződó és frenetikus éljenzésben ki-kítőrről erdeklődése mellett mondta el nagyhatású programbeszédét.

A jelölt tiszteletére aztán este 600 terítékű banket volt a polgári kör udvarán e célra emelt díszes sátorban, mert a kör helyiségei nem voltak képesek a társasvacsorán résztvevő választókat befogadni.

A lakoma alatt az első felköszöntőt Salacz Ferencz, a part második elnöke mondta Szivákra, aki erre nyomban válaszolt, újból nagyhatású beszédet mondva.

Lelkes hangulatot keltett Kubinyi György pohárköszöntője, aki beszédét magyarul kezdte és tótul fejezte be.

Mikszáth Kálmán a képviselőjelölt tiszteletére Szarvasra jött csongrádiakat: Cicatricis Lajos dr. főszołgábirót, Shólya Gyula jegyzőt, Bojniczer drt, Éder János lapszerkesztőt és a földes gazdákat életteljes szellemes tősztaban, melyre Cicatricis főszołgábiró válaszolt.

Nagy hatással szóltak még: Szirmay Árpád szarvasi katol. plébános, aki Pongrácz tábornokra és Szivákra emelte poharát és egy szarvasi földmives, Maczonka János, aki rendkívül lelkesedést kelte Szivákot, mint Szarvas leendő képviselőjét.

A választás ma lesz Szarvason és az ottani szabadelvű párt a legszebb reménnyel néz a győzelem elé.

## Ujdonságok.

Szentes, 1892. március 30.

— **Személyi hír.** Zsilinszky Mihály főispán ma érkezik haza Budapestről, hogy a vasútiügyi bizottság gyűlésén elnököljön.

— **Vasútiügy.** A szentes-vásárhelyi vasút végrehajtó bizottsága a mai napon gyűlést tart városunkban. A gyűlés tárgya: két bizottsági tag kiküldése az építési engedélyokmány aláírása végett. Ez okmány aláírása után történik a vicinális vonal törvényhozási beickelyezése, mely után az építkezés nyomban megkezdhető.

— **Eltűnt pénztáros.** A »Szentes-vidéki takarékpénztár« volt pénztárosa, az eltűnt Garay Imre hollétéről, a rendőri körözés dacára még mindeddig semmi pozitív hír nincsen. Bamatulus különben e körözésnél a vidéki rendőrségek fölületes volta. Így p. ma már biztos értesülésünk van róla, hogy Garay csakugyan Kecskemétnél vette az útját, oda érkezett szerdán délelőtt és ott egy Szabó nevű lakatos sógoránál szállt meg, akinek azt mondta, hogy beteg és Budapestre utazik valamelyik kiváló orvost konzultálni. A szökevény — mert ma bizvást ennek mondhatjuk, csütörtökön reggelig időzött Kecskeméten, honnan a budapesti vonattal utazott tovább. Az itteni rendőrség — mint már hirt adtunk róla, a körözésben a kecskeméti rendőrséget is értesítette, hogy pedig Garay rokonainak a megnevezésével, hogy azoknál tudakolják. Az értesítést csütörtökön kapta meg a kecskeméti rendőrség a személyleírással együtt. Mire aztán válaszában tudatta is a mi rendőrségünkkel a hirt, hogy olyan embert láttak Kecskeméten, de már nincs ott. Annyi élelmesség azonban már nem volt a homoki város Andrásiban, hogy a szökevény rokonaitól megtudják: mikor utazott hát el onnan és merre, úgy, hogy fentebbi értesülésünket is magánúton nyertük. Érdekes az a hír, mely városunkban



tegnap délelőtt volt elterjedve. E szerint az eltűnt pénztárost a brémai rendőrség elfogta volna és tudatta városunk rendőrségével, hogy a fogoly idékisírtetése iránt a hivatalos megkeresést küldje el. A hír erősen tartotta magát délig. Ekkor azonban — utánjárásunkra — megtudtuk, hogy a brémai rendőrség táviratának téves értelmezése volt az egész. A táviratban ugyanis mindössze annyi volt, hogy a brémai rendőrség, ha a szökevényt elfogná is, csak az esetben intézkednék visszakísírtetése iránt, ha erre a hivatalos bírói megkeresést megkapja. De, hogy Brémában látták, vagy éppen elfogták volna G a r a y t, arról szó sincsen. A »S z e n t e s - v i d é k i t a k a r é k p é n z t á r « lát-szólólagos ára különben kezd kevesebbre redukálódni. A pénztárossal eltűnt váltók tulajdonosai közül eddig már kettőnek jart le a váltója, akik természetesen a törlesztést végett jelentkeztek. E két váltó tehát már bizonyosan nem lett kiváltva a korábbi eszedékesség terminusakor s valószínű, hogy a többinél is hasonló eset fog fenn, úgy hogy G a r a y t inkább tetemes magán-adósságai és a kamatoknál üzőtt kisebb vétéségek sarkalták szökésre. Betétkönyvecskéikben sem fordult eddig elő semmi rendellenesség. Mindössze a volt pénztáros egy Lévan lakó sógora jelentkezett eddig, akinek 1000 ft takarékbetéjét — mert a könyvecske nála volt — G a r a y kiszedegette.

— **Viszik a légenyeket.** Tegnap kezdte meg városunkban működését a sorozó bizottság, az első napon 200 első korosztálybeli ifjút vizsgálva meg; vajjon kik és hányan alkalmasok katonaságnak. Az első nap eredménye — ha az idén sorozásra kerülőket emberanyagának vesszük — kitűnőnek mondható, mert a megvizsgáltak közül nem kevesebb mint ötven vált be részint aktív szolgálatra, részint tartalékosnak, 3 pedig fölülvizsgálatra utasított. Besoroztak ezenkívül egy magasabb korosztálybelit is, aki annak idején a sorozóhoz nem jelentkezett s aki épp ezért most büntetéssel lett besorozva.

— **Pásztorlevelek.** A csongrádi katolikus egyház fanatikus plebánja belekötött a kétes dicőcsébe. A nagyvénú férfit — úgy látszik — súrja az abrak és erővel főlebb tör a híresség útján, mely annál bizonyosabban fogja a bűrhedtség lejtőjére vinni, minél inkább elvaku ördögöl indulatú. A vác püspökön intézett plebánusi íróozás pásztorlevelét után istennek ez a vadvénú szolgálja egészen rávetette magát a pásztorlevelek gyártására, melyeknek esztétusa híven tükrözi vissza a derek (?) férfi sötét, gyűlölködő lelkét, gondolatvilágát. Alkalmunk volt egy ilyen — szemzenszedett hazugságokkal megspickelt — nevezetes pásztorlevelet, azt, amellyel magát a szarvasi választás árja helyébe illelték — elolvasni. Nevezetes egy level ez, amelyet csak úgy suttynom nyomatnak ki és dobtak a nyilvánosság elé, anélkül, hogy a nyomtatványon, mely »Szarvasi Újság« címet visel, a törvény rendelkezésehez képest, a nyomda impresszióját kitennek. Talán a nyomdász is szégyelte, hogy cegelőt ilyen silányan kerüljön ki, azért van ez. Vagy talán azért, mert azoknak, akik olyan nagyon szeretik magukat, mint Hegyi Antal is, a törvényes rend és az igazság bajnokainak hazudozni, első sorban szabad a törvényt kijátszani. Legnevezetesebb azonban a Szarvasra ropított pásztorlevelének egy passzusa, amelyben a hírsap a saját csongrádi párhívei fölött mond kemény és lesújtó ítéletet, amelyre — Hegyi részéről — bizonyosan rászolgálták. Ime, így szól az ítélet: »E s z i v á k e z t a m a n d á t u m o t (t. i. a c s o n g r á d i) n e m e s k m e g t a r t o t t á, h a n e m 3 é v m ű l v a m e g b u k t a t t á z o k a t, k i k ő t b e c s ű l e t ű k f e l á d o z á s á v a l m e g v á l a s z t o t t á k, m e r t ű j e m b e r k e k e r t e k a f e l s z i n r e s a z

ő érdeke úgy hozta magával, hogy jöltevoi ellenében azoknak legfőbb ellenségeivel szöveteztek, csak hogy a mandátum birtokában maradhasson.« Tudni kell pedig, hogy ezek a jöltevők, akik Szivákot, az ördög Hegyi Antal szerint **becsületlők feláldozásával** Csongrádon első ízben képviselővé választották: Eszes Mátás, Szvoboda Ferenc és társai voltak. És ezek a — saját szavai szerint — **»becsületlők feláldozott«** férfiakal szöveteztek most a kitűnő (?) plebánus annak a Sziváknak a megbuktatására, akinek pártján még a mult választás alkalmakor tüntetően foglalt helyet, az úgynevezett jöltevők ellen is. Kedves plebánus úr! A papiros és nyomdáfesték nagyon türelmes valami és olyan kaliberű pásztorlevelet, mint a szarvasiakhoz intézett, nem lelki, de csűrhepásztor is könnyen összefirkant. Hanem a következetesség meg a logika, az már sokkal nehezebb dolog. Ez a kettő pedig olyanforma érzést kelt bennünk, hogy tulajdonképpen nem azok a bizonyos jöltevők, hanem más valaki hagyja ezúttal Csongrádon veszendőben a — becsületet.

— **Eljegyzés.** Székely László fiatal gépészmérnök, Sonnenfeld Sámuel főfűrésztelépének technikai vezetője a f. hó 27-én tartotta eljegyzését Szabadkán Schwartz Berta kisasszonnyal, özv. Schwartz Bernátné szeretetreméltó, szép leányával.

— **Hubay hangverseny.** Hubay Jenő világhírű hegedűművész hazánkba apr. 7-iki hangversenye iránt, melyet a helyb. vereskereszt-egylet javára rendez, olyan általános érdeklődés mutatkozik a közönség körében, hogy már a belépőjegyek kibocsátása előtt előjegyezték az első padsorok csaknem minden helyét. Felhívjuk e körülményre mindazok figyelmét, kik maguknak az ezúttal kínálkozó magas művelődést megakarják szerezni, azzal, hogy — amennyiben a hangverseny a Kasszalló nagytermében lesz, hová csak meghatározott számú belépőjegy adható ki, ne mulasszák el e jegyekt Bányai József utódai urak kereskedésében mielőbb megváltani, mert a művész nálunk csak egy estén hangversenyezhet, amennyiben másnap kötelessége már másfelé szólítja. A hangverseny műsorozata még e hét folytatászt lesz külvé s megjegyezzük, hogy nem meghívó, hanem csupan program-alakban.

— **Főltöbbsz.** A r a d i Kálmán rendőrfőkapitány főltöbbszést nyújt be a városi közgyűlés azon legutóbb hozott határozata ellen, amellyel — a szervezeti szabályrendelet módosításnak tárgyalásánál — tisztí fizetését 1300 ftban állapította meg és tőle az eddig élvezett járólajtvédelmet megvonta.

— **Kötelességelűdő Kátó.** Köztudomású, hogy Sima ténstúr szerföltöz szereti, kivált a megyei és neki nem tetsző városi tisztviselőkkel szemben a Kátót mimelni, szigorúan dörögdelmes lekéteztéseket osztogatván nekik a kötelességelűdás és a közéleti erkölcsök magasztos tanából. Aki az ilyenkor komor-mogóra ábrázati, fölújít ténstúr hallja, azt himné: jó maga csupa a kötelességelűdás és úgy el van telve közéleti erkölcsökkel, akár csak valami oloszpeszt a menyei malasztal. Nos hát, ez a derek Sima-Kátó ténstúr mintaképe a hanyag, sőt botránnyos könnyelmű, leha tisztviselőnek. A f. hó 28, 29 és 30-án ugyanis a többek közt collaudáltak a társulatnak gondjaira bizott kun-zst-márton-mindszent szakaszán. A befejezett töltés-burkolási munkát vették fel, hogy annak alapján a végleszámolást a vállalkozóval megejtessék. Nem kicsiny munka ez, a társulat mintegy 160,000 frot költött e munkára és természetes, hogy minden más szakaszigazgató kötelességének tartana: személyesen ellenőrizni a kollaudálást. Sima ténstúr ugyan ma meg szakaszigazgatója a társulatnak, amelynek kenyerét hosszú 12 éven át ette, amelynel megtollasodott; — de hát... neki a társulati töltés — sífi, ha az érdeke vagy a magánbösszűja és gyűlölködése mást kíván. Így aztán fel is rugta a kötelességelűdást, a közéleti erkölcsöt és a f. hó 29-én a legujabb kedves párja, Hegyi Antal társaságában Szarvasra utazott — Szivák ellen korteskedni. Most ebből él, ebben keresi a további boldo-

gulusát, hát ez után futkos. A társulat boldoguljon ahogy tud a gátrburkolatával meg a vállalkozóval: mi köze hozzá Sima ténstúrnak. És ilyen lelkiismeretlen emberek vezetik a vak tömeget, ezek prédikálják a tisztviselői kötelességelűdást és közéleti erkölcsöt.

— **Pénztézeti közgyűlés.** A »Szent-es-vidéki takarékpénztár« részvényesit rendkívüli közgyűlést hívja össze a f. évi április 9-ére az intézet igazgatósága. A gyűlés a mondott napon délelőtt 9 órakor lesz az intézet saját helyiségében s az alkalommal lesz a G a r a y-félc eset a részvényesek elé terjesztve.

— **Megszűnő hirlap.** A Mindszent, Diamant Manó kiadásában és szerkesztésében megjelenő Mindszent Szegvár és Vidéke című vegyes tartalom hetilap, f. évi 13-ik számában arról értesíti a közönséget, hogy a f. évi április 12-én megszűnik létezni. Valószínű, hogy a részvétlenség vitte a szerkesztő-kiadót ezen elhatározásra, bár kétségtelen érdeműl tudjuk be a laptársnak, hogy 3 és fél éves fennállása alatt a községi érdekeket mindég és minden szemelyeskedéstől menten, teltsége szerint is tápoltta. E részvétlenség pedig annyival inkább rosszalni való, mert — mint a lap szerkesztője jelzi — már is mozgalom van Mindszentben egy új lap megteremtésére, az ottani intelligencia tehát tudatában van annak, hogy e községnék szüksége van már ma egy hirlapra.

— **Az egyetemi ifjak estéiye.** A csongrádmegeyi egyetemi ifjak körének a jövő hóban, husvét másodnapjára tervezett estélye, mint értesülünk, tulajdonképpen nem táncvilágalm, hanem hangverseny és felolvasó est lesz, amely után természetesen tánc következik. A vigalom iránt különben annál nagyobb érdeklődés mutatkozik a közönség körében, mert hirlík, hogy ez alkalommal egy fiatal cimbalom-művész is fog közreműködni.

— **Árvamegye inségeseinek** A helybeli vereskereszt-egyletnél az árvai inségescs javára begyűlt könyöradományok részletes nyugtázását a következőkben folytatjuk: Egyesek adománya az egyleti pénztárosnál: Dancsó János, Tar Mihály, Molnár Jakab, Demeter Pál 1—1 ft; Dévár Ferenc, Kacziha György, Uvári János 30—30 kr.; Molnár Ferenc 20 kr.; özv. Benkó Jánosné 16 kr.; Ökrös Imre, Abonyi Tóth István, 10—10 kr. A polg. olvasókör gyűjtése: Molnár Imre, Dunas Varga Sándor, Kecizky Pál 1—1 ft; Tihanyi Ferenc, Czeglédi Fülöp, Korostubla J. Hódy János, Brossner Antal, Dobóczy József, dr. Balassa Péter, Reiter János, Lakos Bálint, Tarnóci László, Tarnóczy Mihály, Kölber Mihály, Weil Salamon, Csúcs Lajos 50—50 kr.; Vrana Imre, Reinis Mihály 20—20 kr.; Kristó N. Sándor 10 kr.; Nagy Gy. Balint 2 véka búzat. Bőripari osztály gyűjtése: Wolfinger Adolf 2 ft; Béli József, Bottka István, Tancs Lajos, Varga Béni 1—1 ft; ifj. Kiss Sándor 60 kr.; Krausz Ignác, Biró Ferenc, Gyarmati Lajos, Fazekas Lajos, Solyom János, Salcz Mihály, Juhász Sándor, Kanasz N. Lajos, Kálmán Béni, Purjesz Adolf, Lakos József, Juhász Antal, D. Halász Lajos, Mácsai Ferenc, Karai Ferenc, Kolpaszki Lajos, Matéfy Antal, Hanka János Debreceni Lajos 50—50 kr.; Gerecz János, Tóth Ferenc, Győri Sándor, Juhász István, Mácsay Lajos, Kohlmann András, Kotymán István, Füstí Ferenc, Bajczér Lajos, Kiss Sándor, Soós Ferenc, Tóth László, Tóth Béni, Taar János 40—40 krajcar; Zöldi György, Herunter Márton, Gyarmati Imre, Dóczi Béni, Herunter Lajos, Berényi Sámuel, ifj. Juhász Antal, Pákozdi Béni, G. Kovács Sándor, Borsos Ferenc, Zsoldos Ferenc, ifj. Füstí Ferenc, Füstí Béla, Koncz Károly, Tóth Lajos, ifj. Szabó Ferenc 30—30 krajcar; Módlá János 35 krajcar; Halász Daniél, Ibolya János 25—25 kr.; Lévai Lajos, Konc Antal, Polgár János, N. Nagy Terézia, ifj. Récey Gabor, Juhász Mihály, ifj. Halász János, Bori László, Musa Lajos, D. Nagy Sándor, Vass József, Sipos Lajos, özv. Weinberger Hermanné, Vass Lajos, Biró Sándor, Marozsi Pál, B. Halász Lajos, Szabó István, Földvári Nagy Lajos, Varga József, Dobosi Ferenc, Barakonyi János, Gyarmati Ferenc

K. Tóth Lajos, Bakaci József, Vavrek János, Halász János, Wurter Ede, Kálmán Mihály, Kölber Mihály, Vrana Imre, D. Szabó József, Herczeg Imre, Kovács Ferenc, Rác Béni, Bagaméri Márton 20—20 kr; Berényi Lajos, Tóth Bálint, Gyarmati József, Kiss Bálint, Papp Sándor, Molnár Antal, Molnár Sándor, Szépe Lajos, Szinberger Mór, Berényi Antal, Benc Sándor, Görbe N. Sándor, Bíró Zsigmond, Szabó Bálint, Vida Sándor, Érsek Antal, Mitlásoky János, Mitlásoky András, Szabó Imre, Szabó Ferenc, Varga Lajos, Halász Imre, Török Mátyas, Urbán Mihály, Pap Lajos, Erber Sándor, Tóth Ferenc, Varga László, Molnár Mihály 10—10 kr; Boros János 4 kr. A részletes nyugtázást folytatni fogjuk.

**Selyem hamisítvány.** Egészséges el egy mintát a venni szándékolt felete selyemből s a hamisítás régtől kiderül. Mert míg a valódi s jól festett selyem az elégetésnél nyomban összeesőödörök és csakhamar halszik, maga után csekély világosbarna hamut hagyván; addig a hamisított selyem (mely zsíros színű szalonnás lesz és könnyen török) lassan tovább ég (minthogy rostszálai a festanyagból telítetten tovább izzanak) és sötétbarna hamut hagy maga után, de valódi selyem módjára soha össze nem pödörök, csak meggöngyöl. **Henneberg G.** (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben házból szállítva, postabéren és vámmentesen szívesen küld bárkinek is mintákat egyes öltönyökre való, akár egész végekben lévő valódi selyem szövetekből. (4)

### Irodalom.

A **Vasárnapi Újság** március hó 27-iki száma 14 képpel, a következő tartalommal jelent

meg: »Féher Ipoly az új pannonhalmi főpap» (Arcképpel.) — »Az érkező gólyák» Költmény Apostol Bertalantól. — »Az ál-rajok» színész-historia. Irta Zöldi Márton. — »Tavaszkedzet a pusztán.» Szívós Bélától. — »Párbaj a tengeren.» Angol elbeszélés. Irta Goodman G. I. (Képpel.) »Az 1892-iki nagy háború.» (Képpel: A machaulti ütközet. A német lovasság támadása a francia gyalogság négyoszlopi ellen.) — »Az árvaimegyei inségesekről.» (Jantyk Mátyas, a Vasárnapi Újságnak az inséges vidékekre kiküldött rajzolójának eredeti rajzaival: 1. Inséges család szobája Revisnyén. 2. Jobbmódu parasztnáz Dubován. 3. Kanyaróban fekvő gyermek. 4. Inséges tótok Zazriván. 5. Élelmi szerek kiosztása. 6. Öreg tót asszony Erdőkéről.) — »Rajzok a képviselőházról: Az elnöki szék.» (4 képpel: A képviselőház elnöki széke és környezete 1867-ben, 1869-ben, 1886-ban és ma, 48 országgyűlési képviselő arcképpel.) — Tavasz dívat. (Képpel.) — Irodalom és művészet; Közintézetek és egyletek; Sakkjáték; Képtalány; stb. rendes heti rovatok.

A **Vasárnapi Újság** előfizetési ára negyedévre 2 ft., a »Politikai Újdonságokkal együtt 3 ft. — Ugyancsak a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem-utca 4. sz.) megrendelhető a »Képes Néplap» legolcsóbb újság a magyar nép számára, fél-évre 1 ft 20 kr.

Laptalajdonos és felelős szerkesztő: **Dr. Mátffy Ferenc**  
Társ-szerkesztő: **Bánfalvi Lajos.**

## Meghívás.

A **Szentes-vidéki takarékpénztár** 1892. évi április hó 9-én d. e. 9 órákor, saját házában tartandó

### rendkívüli közgyűlésére

a t. részvényeseket meghívni van szerencsém.  
Szentes, 1892. március 30.

**Fehete Márton,**  
elnök.

#### Tárgysorozat:

1. A felügyelő-bizottság jelentése a Garai Imre társulati pénztárnak által okozott károk ügyében.

2. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tag megválasztása.

#### Jegyzet:

Az alapszabályok 26. § értelmében a szavazni kívánó részvényes az erre szükséges igazolványt a közgyűlést megelőző 8 nap alatt az intézet hivatali helyiségében átveheti, ha magát a közgyűlést megelőzőleg legalább 30 nappal saját nevére irt részvény-nyel igazolta.

A **vöröskereszt-egylet Erzsébet kórházának cognac szállítója**

## A Gróf Esterházy Géza-féle COGNAC

orvosi tekintélyek által ajánlva, felette kellemes és jól ízlik. minőség tekintetében bármelyik francia gyártmánnyal versenyezhet, ára pedig

— sokkal olcsóbb. —

Különlegesség a

COGNAC.

mely mindenütt kapható.

Központi iroda:

Budapest, külső-váczútt 23.

Lipcse 1892. nagy aranyérem.

Csak akkor valódi, ha a sértetlen dugón ez a felírás van: „Gróf Esterházy Géza”



Szakerköltő vélemény: a forgalomban lévő valódi francia cognacokkal vélekedhetik

Kiváló minták, magánmegrendelőnek díjtalanul és bérmentve.

Mintakönyvek szabók részére bérmentve.

## Öltözék-szövetek.

Pervien és doszking a magos klérusnak, cs. és kir. hivatalnokai egyenruhákhoz előírás szerinti szövetek, úgyszintén veteránok, tűzoltók, ornások és urasági cselédek részére is.

Billiárd és játékasztal szövetek. Iodén vízhatlan is, vadászöltönyökhöz, mosószövetek, utazó-plédok 4—14 frtüg stb.

Aki jutányos, tartós, tiszta és valódi gyapjuszövetet és nem olcsó rongyot akar venni, melyet minden házal udvarról-udvarra árul s amilyenre varratási díjt sem érdemes vesztegetni, az forduljon

## Stikarofsky Jánoshoz Brűnben.

Legnagyobb szövetgyári raktár a kontinensen.

Állandóan 1/2 millió forint értékű képviselő raktáram és világ üzletem mellett természetes, hogy sok szövetmaradék halmozódik fel mindenféle nagyságban, melyekből mintát nem küldhetni és így csak szédelgés, ha egyes cégek ily maradékokból kínálnak mintákat. Épp ezért e cégekre különösen figyelmeztetem a t. közönséget, melyek 3.10 méteres maradékszöveteket kínálnak. Már a hosszérték egyformaságából kitűnik a szédelgés. Ez úgynevezett maradékok valójában divatból kiment, megromlott és eladhatatlan végekből vannak levágva és e silány árú harmadát sem éri a bevásárlási árak.

Nem tetsző szövetmaradékok kicséreltetnek, vagy a pénz adatik vissza. Szint. mennyiséget és árt ily maradékok megrendelésénél jó előre tudatni.

Szétküldés csak utánvétellel, 10 frton fölül díjmentesen.

Német, magyar, cseh, lengyel, olasz és francia levelezés. 20—8

## VENDÉGLŐ ÉS KÁVÉHÁZ MEGNYITÁS.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, miszerint a Gibba-féle, jelenleg Pollatsek Jakab tulajdonát képező házban lévő, az újabb kor igényeinek megfelelő izléssel berendezett

## vendéglömet és kávéházamat

vasárnap, azaz március 20-án megnyitottam.

Naponta kapható nálam vltásreggeli, friss beczi és szegedi virstli stb. stb., továbbá kitünő minőségű

kőbányai udvari sör egy pohárral 9, egy kriglival 14 krért,

valamint mindennemű italok és ételek is.

Pontos és gyors kiszolgálásról gondoskodva van!

A n. é. közönség kegyes pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

**Moskovic Oszkár,**  
vendéglős.

## Kötőgép!!!

Alólírott tudatja a nagyérdemű közönséggel, miszerint a (Stammer S. alispán úr háza mellett lévő.) III. t. 138. sz. Szabó Mihály úr házában egy, a mai kor igényeinek megfelelő,

## kötő-gépet

állított fel.

Elvállal mindennemű *harisnya-kötést* pontosan mérték szerint, a *leg-jutányosabb árak* mellett.

A n. é. közönség szives pártfogásáért esd

**Göztzl Luiza.**